

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos 171 Teléfono n. 1621

Clima de Alicante	
Temperatura de hoy	
Máxima a la sombra	17.4
Mínima durante la noche	6.6
Humedad relativa	53
Cantidad de lluvia	0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta
Provincias, trimestre . 7,50 ▶

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXII Num. 7098 ALICANTE Viernes 23 de Marzo de 1934

Precio del ejemplar 10 céntimos

Para EL LUCHADOR

LAS ORGANIZACIONES POLITICAS

El individualismo español

Por J. DIAZ FERNANDEZ

He dicho en otra parte es preciso liquidar en nuestro país la ideología del 98, del aquella generación anarquista, disociadora, pesimista, que si dió a la literatura española páginas gloriosas, influyó dañosamente en el espíritu público, dejándolo a retaguardia del progreso político de nuestro tiempo. Antes de la proclamación del nuevo régimen los tópicos del 98 tenían alguna respetabilidad; trataban de destruir un Estado arbitrario, sin dignidad civil ni responsabilidad histórica. Pero este sistema se ha venido abajo por una convulsión en la conciencia popular, y a unas ideas simplemente delirantes que se oponen otras de tipo moderno y constructivo, forjadas en los conflictos, las contradicciones y las angustias de la vida moderna.

El primer deber que se impone a las minorías dirigentes de hoy, es el de vencer el furioso individualismo español y someterlo a la acción de la disciplina y del esfuerzo común. Keyesling veía en el español individualista, intrínseco y solitario, un síntoma de señorío, una prueba de la energía original ibérica. Pero el filósofo alemán encontraba esto muy bello, quizá porque no se encuentra sumergido en las patéticas luchas de nuestro pueblo. El hecho de que en pleno período colectivista pueda existir un pueblo de gentes insolidarias y centripetas, incapaces de sentir la coordinación social de esta época, suscitaba en él ese entusiasmo propio del investigador que se encuentra con una especie rara. Pero si hubiera vivido en España y hubiera observado la exaltación anarquista del español que le tuvo durante tres siglos amarrado a sus propios yerros, negando el pan y la sal al prójimo, haciendo de los problemas públicos problemas puramente domésticos y desentendiéndose de todo ideal que no fuese la supervivencia de ellos, comprendería toda la tragedia de nuestro vida nacional. Parece paradójico; pero es lo cierto que el sentido anarquista de los españoles es la causa de su esclavitud política y social. Como faltan la solidaridad indispensable para concertar la acción común, resulta que este pueblo soberbio y egocéntrico es el más propicio al dominio de las oligarquías. El Estado monárquico, faraónico lo era todo. Desde arriba se mantenía la preponderancia de las clases directoras que contaban con la inhibición de los de abajo para esclavizarlos con absoluta impunidad. Esa es la razón por la cual no ha habido aquí verdadera democracia, cuando en Europa la democracia había superado las etapas más difíciles. En España, la lucha de clases, única realidad histórica del dinamismo social, había llegado a atomizarse tanto que era una pura lucha de individualidades, encaminada a destruirse entre sí por medio del favor y de la influencia. Una lucha cainita que era la mejor aliada del sistema caciquil, eje del Estado. El extenso desarrollo de las ideas anarquistas en nuestro país, en comparación con el lento desenvolvimiento del socialismo, se explica por esas cualidades de nuestro carácter que no estaban neutralizadas por una educación democrática persistente y eficaz. La filosofía pimar-galliana, que creó en España una escuela política, no era más que la sistematización de las ideas libertarias encañonadas en un liberalismo del cual hoy nos apartamos con prudencia y hasta con un poco de ironía. Hoy la democracia no puede estar basada en ese liberalismo suicida. Porque para funcionar con exactitud dentro del Estado-democracia funcional, le llama Laski; democracia orgánica, le denominan otros teóricos—precisa destruir el mito individualista, la deificación de los derechos individuales, para descansar en el colaboracionismo social y en la autoridad suprema del propio Estado. Eso de la libertad individual es una hermosa frase sin ningún contenido esencial. La libertad económica rige todas las demás libertades, y no puede hablarse de libertad cuando exista más áspera que nunca la explotación del hombre por el hombre.

Si trata la nueva generación de organizar en serio la democracia, el enemigo más inmediato, el que hay que combatir con mayor precisión, es el individualismo peculiar de nuestro

pueblo. El obrerismo ha ido abriendo brecha, poco a poco, en la insolidaridad nacional y su esfuerzo puede en muchos momentos servirnos de lección. Pero esta obra hay que continuarla en todas las zonas de la sociedad política. De ahí la importancia que tiene para los nuevos cuadros de la vida española atender a la creación y desenvolvimiento de partidos políticos radicalmente distintos a los antiguos y aun a los nacidos después de la República. Estas organizaciones han de atender, en primer término, a una obra de solidaridad social, y después a seleccionar por sí mismas aquellas valores indispensables para dirigir la vida pública. Todo lo que no sea esto no significaría a la larga una auténtica renovación de España.

J. DIAZ FERNANDEZ
(Prohíbida la reproducción.)

Marcelino Domingo, en Alicante

Mañana estará en Alicante nuestro ilustre y dilecto amigo, el exministro de Agricultura don Marcelino Domingo, que llega al cobijo de nuestra tierra para buscar unos días de descanso a su labor literaria, política y social, tan intensa y tan abrumadora. Llegará en el correo de Madrid. El propósito del señor Domingo, es situarse en el reposo de las pinadas de Busot, para dedicarse a terminar un libro que, tan interesante como todas sus producciones, estudiará a fondo problemas de un gran interés nacional que de una manera definitiva influyen en la vida española.

El señor Domingo permanecerá varios días entre nosotros, en tanto las actuales circunstancias no consientan la anunciada Asamblea de las fuerzas republicanas de izquierda que debe celebrarse en Madrid para la definitiva formación del partido Izquierda republicana.

Ateneo de Alicante

EXPOSICION DE PINTURAS DE EMILIO VARELA
Mañana sábado a las siete de la tarde tendrá lugar en el nuevo salón de exposiciones del Ateneo, que se inaugura con este acontecimiento, el acto de apertura de la preparada por nuestro ilustre pintor Emilio Varela. Presenta este año Varela, junto a los paisajes alicantinos que tan personalmente sabe ver, unos magníficos retratos que aumentan el interés despertado en torno a la exposición. El Ateneo invita cordialmente a todos los alicantinos a admirar las pinturas de Emilio Varela.

Trazos.-LAS DOS

Son muy jóvenes y muy bonitas. Y muy serietas... Una morena y la otra rubia, las dos modistillas, o, acaso, guanteras, o taquimecas, no sé... Igual; dos obreritas, dos trabajadoras.
—Todas las mañanas, a las nueve, las hallo en mi misma ruta hacia la faena, rientes, con la alegría que proporcióna la juventud y el trabajo. Una mañana, encontramos, ellas y yo, a una muchachita que regresaba de una iglesia; así lo proclamaba el breviario que oprimía una de sus manos. Ellas, las dos, la miraron y se miraron, y sonrieron, no con envidia, sino con un poco de mas alegría.
—Viene de misa.
—Y nosotras vamos a trabajar.
—Nada más dijeron una y otra obrerita, pero en sus imaginaciones se plasmaron muchas visiones y sus cerebros pensaron muchas cosas.

El sol, prodigo de besos, envolvía a las dos obreritas con el halo de sus luz de oro, y, así, las melenitas de las muchachas eran mas aurea, una, mas hosca, mas fuertemente negra, la otra. Las encuentro todos los días y casi coincido en los mismos comentarios, frente a las pizarras de los diarios, cuando hay noticias sensacionales políticas. Son dos niñas casi, y ya tienen opiniones propias, rectas, liberales y sensatas de cuanto está en interés nacional. Dos botones de nuestra de como se ha identificado el pueblo en la vida nacional, de co-

Gestos y muecas de Madrid

¡Hay que moverse don Cirilo!

¿Quién iba a suponer que las derechas tienen algún reparo que oponer a la sumisa diligencia con que el Gobierno obedece sus directivas? Cid, en Comunicaciones no da paz a la mano firmando destituciones y traslados de empleados republicanos y socialistas. Guerra del Río totalmente arrepenido de aquel inexplicable prurito izquierdista que le llevó a solidarizarse hasta el momento de la crisis con Lara y Martínez Barrio, tiene ya listo el proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias, que su colega de Gabinete Berenguer no se determinó a insertar en la «Gaceta». Alvarez Valdes, «sin esperar a la amnistía que, para conmemorar el 14 de Abril, devolverá la libertad a los sublevados del 10 de agosto» saca de la cárcel al ayudante de Sanjurjo y a los catecúmenos cedistas, condenados por usar armas prohibidas. El propio Estadella se ha apresurado a hacerse perdonar su laudo sobre el conflicto de la construcción, con la preparación de ese arbitrio rompedor que él cree infalible y maravilloso. En cuanto a Salazar Alonso, pedirle más celo ni cara más «efreches» con los trabajadores que se aventuran a hacer una reclamación a los

patrones sería gollería... Respecto a los subsidios al clero, estarán concedidos antes de quince días, si la obstrucción de socialistas y republicanos no lo impide.

¿De qué se quejan las derechas? ¿Habrían hecho ellas más si estuvieran en el poder, en favor de sus clientelas? ¿Habrían enviado a la cárcel más republicanos, destituidos más alcaides afectos al régimen, abierto más brechas en los puestos de mando a los reaccionarios? ¿Hubieran prolongado más tiempo que Lerroux el estado de alarma o encontrado pretexto mejor que éste para ahogar la voz de los líderes izquierdistas y prohibir la asamblea de los partidos que constituyen, desde antes de su proclamación el armazón de la República? Seguramente, no.

Pero parece que hay todavía algo que no marcha a gusto de las derechas: de tarde en tarde, la Reforma agraria avanza un paso, y, nominalmente, unos centenares de campesinos quedan asentados en las fincas de dos o tres ex grandes de España, de los que subvencionan a las milicias de Acción Popular, aunque Golcochea crea contar con ellos para la restauración de Alfonso XIII o de

Juan II. El culpable de que aún subsista el Instituto y de que no se haya derogado la ley de Reforma Agraria es, según las derechas don Cirilo del Río. No deliberadamente. El plácido manchego que ostenta la cartera de Agricultura es la antítesis viviente de un republicano de izquierdas y jamás causaría, a sabiendas, el más mínimo daño a los lacazillos políticos de Lerroux.

El pecado de don Cirilo es, simplemente de inercia. Sabe, además, que el Instituto de Reforma Agraria no es lo que los gilloblistas aseguran y que en él predominan los buenos amigos de los latifundistas sobre los republicanos auténticos y los delegados de arrendatarios y braceros. Por eso, y también por su natural pesadez, no se mueve con la presteza que los derechistas desean. Pero después de la seremetida que le han dado, competida en actividad con Cid, Guerra del Río y Salazar. Un ministro del tercer Gobierno Lerroux puede ignorarlo todo menos que desagradar a las derechas, es un delito que se paga con la vida ministerial.

Isaac ABEYTUA
(Prohíbida la reproducción.)

UNIENDONOS A LA PROTESTA

La proyectada elevación de las tarifas ferroviarias no ha de producir más que perjuicios

Y afectando a Alicante de manera ostensible, ha debido oírse ya la voz de los organismos que representan al comercio y a la industria

Va acentuándose la protesta de todos los organismos nacionales por la acordada elevación de las tarifas ferroviarias. Es unánime el criterio de que solo perjuicios ha de ocasionar a la economía nacional, y es unánime también la seguridad de que ni siquiera ha de remediar la angustiosa situación de las empresas que están demandando un auxilio.

La detención en la necesaria marcha progresiva de las Compañías, la seguridad de que siempre el Estado acudia a su socorro en momentos difíciles, la pasividad con que los Gobiernos de la monarquía vieron las justas reclamaciones del personal, mal pagado y peor considerado que presta servicios en las estaciones y en los trenes, condujeron a las empresas a un estado de anquilosamiento del que no se atrevieron a salir. La supremacía del capital sobre el trabajo hizo

que todos los esfuerzos se dedicaran a un seguro dividendo y a una fuerte reserva, facilitando la cotización de los valores circulantes en Bolsa. El material anticuado, los servicios absurdos, las marchas lentísimas, permitieron que al desarrollarse el motor, la carretera hiciera una competencia marcadísima al ferrocarril, no solo en el aspecto industrial sino en el de transportes de viajeros, y quedó el ferrocarril atrás y adelantó el automóvil avanzando imponentemente.

No resuelve nada la elevación de las tarifas ferroviarias, al contrario torpedea más. Se elevarán los precios de las subvenciones al encausarse el transporte, que aunque no se efectúe por ferrocarril, bastará que haya esta excusa para que el precio de los artículos de comer se eleve. Se encarecerán los demás artículos de consumo. Las empresas, faltas de tráfico—cómo ya han advertido muy bien los obreros del Sindicato ferroviario—despedirán personal; se agravará su situación... Y dentro de unos meses, será el conflicto mayor porque será mayor la angustia de las compañías y más difícil la solución a ofrecer.

Por lo que a Alicante respecta el problema es de vital importancia. Alicante vive hoy de su puerto y al perjudicarse la vida comercial e industrial de España, disminuirá la concurrencia de mercancías y por lo tanto disminuirá el trabajo en el puerto.

Ante esto, ante la realidad del problema esperamos que los organismos que en Alicante representan la vida comercial alzarán su voz de protesta ante el propósito que hicieran llegar a los ministros la queja de este temor de paralización, que salieran en defensa de los intereses que representan.

Confiamos en que habrán de hacerlo prontamente si como en realidad es, tiene en sus fundamentos y como primordial deber, la vigilancia de los intereses comerciales de la provincia, amenazados de una grave crisis que venga a angustiar más la actual situación difícil, si se lleva a efecto esta propuesta elevación de tarifas ferroviarias, que sobre no aliviar nada, ha de agudizar más la crisis actual, solo por el deseo malanso de proteger a las compañías y a los intereses capitalistas que en todo caso serán los únicos amenazados y a las que la disposición ministerial trata de salvar de la angustia.

J. Ferrández TORREMOCHA

Para EL LUCHADOR
TEMAS DE ACTUALIDAD

El último bandido

Como una vieja estampa ochocentista, llena las primeras páginas de los periódicos ilustrados el retrato del contumaz bandolero. Su magra testa encanecida tiene cierta prestancia señorial a pesar de la dura expresión de su rostro. De haberlo sorprendido mas alejado el objetivo fotográfico pudiera su fisonomía confundirse con la de un patricio romano. Por trágico capricho del Destino halló su muerte en el lugar que fué teatro de sus primeras hazanas criminosas, Casualidad sin duda. Pero ¿no cabrá preguntarse si en esa curiosa coincidencia existirá algo mas que un mero azar? No habrá un guiño misterioso que conduzca a determinadas vidas encarriladas por senderos fatales?

Saldo sus cuentas con la Sociedad. Volvió al seno de ella. Una mano protectora le otorgó medios de honrado vivir, pero la aforanza de sus días de caballista no apagada por los largos años de condena, revivió a la vuelta a sus lares y agotado, caudico, se lanzó a sus antiguas andanzas sin mediar que solo el recuerdo de su antigua fama era la única arma de que podía disponer. Arma de poca eficacia, pues la fiera sin facultades degenera de temible a molesta y el que cuando joven y fuerte fué el león respetado y temido, al repetir la suerte viejo y achacado, no pasó de ser una bestezuela dañina aborrecida y desdenada.

No es con la explotación de pobres campesinos como hubiera llegado a la opulencia el recién desaparecido bandolero. Si el deseo de lucro le guiaba y ya que es de suponer que no trabajarían su acción escrupulosos de indole mora; ni que fuese precisamente una sensitiva, ¿qué mejor campo de acción para sus depredaciones que el que le brindan las grandes ciudades? Con relativa comodidad y «infinitamente menor riesgo lograría «sacar su codicia y sobre todo, se hallaría mas a tono con los modos y modas actuales. A nuevos tiempos nuevas costumbres. El automóvil, la motocicleta, la radio y las carreteras asfaltadas han matado al bandolero clásico. A este en la fama del crimen lo ha sustituido el gangster. Y en estos tiempos de criminalidad organizada, de atentados y atracos meticulosamente proyectados y desarrollados con arreglo a programa, el tipo de foragido montañés e impulsivo nos resulta de un chocante arcaísmo. En otra ocasión quizá persistiera su recuerdo cantando en romances de ciego. Ahora, seguramente ni eso.

NEMO

Unas declaraciones del señor Salazar Atengo que recuerdan las que hacía el señor Cierva Peñafiel

Por lo visto el ministro de la Gobernacion ha olvidado que unas elecciones municipales trajeron la República

Musicales

OFRENDA A MIRO
Nuestro compositor Rafael Rodríguez Albert va a darnos una obra inédita, que interpretará la Orquesta de Cámara en el concierto que en el Principal, dará el próximo sábado 31 del corriente.

Se trata de una obra inspirada en las meditaciones de Sigüenza, el personaje de Gabriel Miró, comentado líricamente por Rodríguez Albert en homenaje al genio literario alicantino.

Una misión científica

Barcelona, (teléfono). — El Consejero de Gobernación señor Selvas Carner, al recibir a los informadores les ha manifestado que ha recibido anuncio de que el día 31 del corriente mes, llegará a Barcelona una misión científica profesional que realizará investigaciones biológicas. Esta misión está integrada por profesores y alumnos de toda Europa.

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación al recibir esta madrugada a los periodistas les manifestó que el Ayuntamiento de Santander por mayoría de votos, había tomado diversos acuerdos respecto a la ley de amnistía y a la de los haberes al clero, acuerdos de protesta.

Como estos acuerdos son improprios de una Corporación municipal y están redactados en términos irrespetuosos para el poder público, interviniendo entidades de este tipo en asuntos de la exclusiva competencia del Gobierno y las Cortes he telegrafado al gobernador civil de Santander recordándole el artículo 189 de la Ley Municipal y dándole orden de que con toda rapidez proceda como corresponda y aplique la ley.

En cambio—añadió el ministro—he visto con satisfacción que un Ayuntamiento pequeño, el de La Zarza (Avila) ha contestado a una circular que le había dirigido el de Reinos diciendo que tienen los Ayuntamientos otras ocupaciones distintas de la crítica pues aparte de la ideología política de los concejales, las Corporaciones locales, sus componentes todos, deben intervenir en asuntos de carácter local que con esto harto tienen en qué ocuparse.

Los acuerdos como el que motiva estas sanciones no solo demuestra un estado de indisciplina sino una desorientación de funciones que es necesario impedir cueste lo que cueste para ir reduciendo a cada ciudadano y a cada funcionario a su esfera y que cada uno se reajuste a la obra nacional ya que con apremio se impone el mantenimiento y el respeto que han de inspirar siempre el poder público.

Así que el ministro que le había visitado una comisión de guardias de asalto para expresarle el deseo en nombre de sus compañeros de ceder un día de haber con motivo de la festividad del 14 de abril a beneficio de los obreros sin trabajo.

Yo elogio este rasgo generoso que demuestra una gran elevación moral de estas fuerzas.

Lea EL LUCHADOR

El Consejo de ministros, aprueba varias jubilaciones forzosas de funcionarios de Correos

El jefe de la minoría de izquierda republicana, hace unas atinadas observaciones respecto al porvenir político

Todos los comentarios políticos coinciden en la difícil situación del partido radical

Maura cree que se acaba el partido radical, "tragado" por Acción Popular

Madrid, (teléfono). — Al salir Maura a los pasillos, fué felicitado por los diputados republicanos que había en el Congreso.

El señor Maura se lamentaba de que no había sido asistido en sus intervenciones por los republicanos, unos por ausencia y otros, como los radicales de Lerroux, que habían aplaudido sin reservas al señor Gil Robles, máxime cuando le dijo clara y terminantemente que ni es ni será republicano, dirigiéndose a señor Gil Robles directamente.

«Yo creo —decía el señor Maura— que ha llegado la hora de hablar claro y alto sin equívocos, porque con ello se contribuye a afianzar la República.»

Más que por nada, siento que los radicales no me hayan asistido porque se ve que ese partido se acaba de una vez, es decir, se lo traga Acción Popular.

Repitió que la posición del señor Gil Robles es totalmente falsa, absurdamente falsa, y que el no definirse en el campo de la República hará que se sufran muchos y graves vaivenes en la política del país.

El partido radical está prisionero de las derechas

Madrid, (teléfono). — Comentando la sesión de Cortes, al ponerse a discusión lo referente a los haberes del clero, decía el señor Prieto:

«Se ve perfectamente la trayectoria que sigue Gil Robles. Primero sacar adelante el asunto de los haberes del clero, después la aprobación de la amnistía, y luego de haber terminado por liquidar el partido radical, pedir la reforma de la Constitución ateniéndose al artículo 26 y disolver, por lo tanto, el Parlamento.»

El partido radical está prisionero de las derechas y pierde cada día y por momentos las esencias republicanas que lo presentaban como el partido histórico de los republicanos. Los ministros son juguete de las derechas y de los propósitos de Gil Robles. Esto está perfecta y claramente definido.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

El Consejo de ministros de hoy

Se redacta el decreto de prórroga de los Presupuestos para todo el segundo trimestre

Queda aprobado el proyecto de Ley de amnistía que será leído esta tarde en las Cortes

Madrid, (teléfono). — A las diez y media de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia, celebrando Consejo que ha durado hasta la una menos quince minutos de la tarde.

Esta es la cuarta reunión ministerial que se celebra, en la semana actual. En este Consejo continuó el estudio de las cuestiones planteadas en anteriores reuniones.

LA AMNISTIA

Terminada la reunión, algunos ministros se entrevistaron con los periodistas diciéndoles que se había ultimado el proyecto de Ley de amnistía, que sería leído esta misma tarde en las Cortes, y que apenas difería de las líneas generales que del mismo publicaron los periódicos de anoche.

MINISTROS QUE SE VAN, DE VIAJE

El ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río, dijo a los periodistas que mañana se proponía marchar a Priego, y el ministro de Instrucción señor Madariaga anunció a los informadores que marcha a París con objeto de despedirse del cuerpo diplomático acreditado en la capital de la República francesa.

LA NOTA OFICIOSA

El ministro de Trabajo señor Estadella facilitó a los reporteros la referencia de lo tratado en la reunión, que se halla condensado en la siguiente nota oficial:

«Comunicaciones. — Decreto declarando en situación de jubilado por edad reglamentaria, al funcionario del cuerpo técnico de Correos don Emilio Alonso Moreno, concediéndole honores de jefe de Administración.

Decreto declarando en situación de jubilado por edad reglamentaria al funcionario del Cuerpo técnico de Correos don Juan García García, concediéndole los mismos honores.

Hacienda. — Varios decretos comunicando a la Comisión parlamentaria de Presupuestos modificaciones en epígrafes y cifras de algunos artículos de la Ley de Presupuestos, que no alteran la suma total de los mismos.

Decreto prorrogando para el segundo trimestre de este año los Presupuestos generales de Estado, que rigen en el actual.

Gobernación. — Separación del Alcalde y primer teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Chella (Valencia), por anomalías graves.

Separación del Alcalde de Castro del Río (Córdoba), por haber ordenado arbitrariamente la detención de och conejales de aquel Ayuntamiento, sin justificación alguna.

Reposición de varios Secretario de Ayuntamientos y denegación de igual solicitud respecto a otros funcionarios.

Justicia. — Se dió cuenta del anteproyecto de amnistía con motivo de la fiesta nacional del 14 de abril, que ha redactado la ponencia de ministros que fué designada, siendo aprobado por el Consejo.

Después de breve discusión se autorizó al ministro de Justicia para que, previos los requisitos procedentes, lo eleve a la aprobación de los Cortes.

Marina. — Se acordó que con la mayor rapidez posible se presente a las Cortes el proyecto de Ley de Comunicaciones marítimas sobre el que se cambiaron impresiones y cuyo estudio continuará en el próximo Consejo.

Asimismo se acordó que continúen prestandose los servicios de la línea trasoceánica hasta que se apruebe la Ley de Comunicaciones anteriormente citada.

Se aprobaron varios decretos de Presidencia, Agricultura, Guerra e Industria y Comercio, de escasa importancia.

Una frase de Teodomiro Menéndez

Madrid, (teléfono). — En los pasillos del Congreso después de la sesión se produjeron vivos comentarios sobre el debate de los haberes pasivos al Clero parroquial.

El señor Maura fué felicitado por muchas personas.

También fué objeto de muchos comentarios la intervención del diputado socialista Teodomiro Menéndez.

Se decía que durante la intervención del señor Maura en el debate al decir este a las derechas que en España se intenta repetir el caso de Austria aplastando a los obreros, Menéndez contestó: Si, pero aquí no hay un Dollfuss sino un «Gollfuss».

Varias noticias de Alcoy

Alcoy, (teléfono). — A las ocho de la noche empezó a llover copiosamente, continuando con gran intensidad a la diez, hora en que damos la conferencia.

LOS REPUBLICANOS

En Asamblea general que celebró la Juventud de Izquierda Radical Socialista se trató de la fusión de izquierdas. Después de breve deliberación se acordó tender todas sus fuerzas a que tal fusión sea una realidad.

BUSCANDO A UN EVADIDO

El Juzgado de Instrucción ha dado órdenes a la policía y guardia civil para que se proceda a la busca y captura de Juan Salado, evadido del depósito municipal de Jijona, en donde se encontraba preso a causa de un robo.

A las tres y media de la tarde, los talleres y fábricas suspendieron sus trabajos para permitir al personal obrero que se sumara a la manifestación de duelo.

Se formó el cortejo abriendo marcha una nutridísima comisión de mujeres a cuyo frente llevaban la bandera de la Juventud Socialista, organización a la que pertenecía la infortunada joven Patrocinio Cerdá.

Esta comisión iba seguida por otras mujeres portadoras de gran número de coronas de flores y pensamientos con sentidas dedicatorias. Figuraban detrás unas dos mil mujeres, y a continuación figuraba la carroza conduciendo el féretro.

Tras el cadáver de la muchacha, la comitiva fúnebre estaba compuesta por más de diez mil personas.

El entierro partió del Hospital, y previa autorización de las autoridades, circuló por las calles de la población.

El desfile se celebra con toda normalidad, sin que haya sido necesario la prestación de servicio por los guardias de Seguridad, que quedaban de retén por orden de la Superintendencia.

El incidente fué muy comentado en los pasillos, comentarios que no decían nada en favor de los pseudorepublicanos que no se recatan en aplaudir a Gil Robles.

— Vosotros —decían los señores Marco Miranda y Just a los señores Pérez— no sois republicanos.

— Es que Maura —dijo el señor Pérez de Rozas— no es republicano.

— Como puedes decir eso tú —le replicaron los señores Marco Miranda y Just—, cuando escribiste un artículo contra Blasco Ibáñez, artículo invidiable, en el que pedías que se le quitara la nacionalidad española?

— Ese artículo lo publicaste —decía el señor Marco Miranda— el 13 de septiembre de 1925.

— Además —añadía el señor Just—, a Gil Robles.

Esta tarde se ha verificado el entierro de la obrera Patrocinio Cerdá

Alcoy, (teléfono). — Ayer tarde, a las dos y diez minutos, dejó de existir la joven Patrocinio Cerdá Antonin, herida gravemente el día 11 del actual en los sucesos ocurridos cuando se verificaba el entierro del anarquista Corbí.

Durante la tarde de ayer, y por todo el día de hoy han desfilado ante el cadáver, expuesto en el Depósito, millares de personas que han expresado su condolencia por tan funesto desenlace, que no obstante se hacía presumir considerando la humaredad de las heridas que padecía.

Hoy, a las cuatro de la tarde se ha celebrado el entierro, que ha sido uno de los actos más imponentes conocidos en Alcoy.

A las tres y media de la tarde, los talleres y fábricas suspendieron sus trabajos para permitir al personal obrero que se sumara a la manifestación de duelo.

Se formó el cortejo abriendo marcha una nutridísima comisión de mujeres a cuyo frente llevaban la bandera de la Juventud Socialista, organización a la que pertenecía la infortunada joven Patrocinio Cerdá.

Esta comisión iba seguida por otras mujeres portadoras de gran número de coronas de flores y pensamientos con sentidas dedicatorias. Figuraban detrás unas dos mil mujeres, y a continuación figuraba la carroza conduciendo el féretro.

Tras el cadáver de la muchacha, la comitiva fúnebre estaba compuesta por más de diez mil personas.

El entierro partió del Hospital, y previa autorización de las autoridades, circuló por las calles de la población.

El desfile se celebra con toda normalidad, sin que haya sido necesario la prestación de servicio por los guardias de Seguridad, que quedaban de retén por orden de la Superintendencia.

El incidente fué muy comentado en los pasillos, comentarios que no decían nada en favor de los pseudorepublicanos que no se recatan en aplaudir a Gil Robles.

— Vosotros —decían los señores Marco Miranda y Just a los señores Pérez— no sois republicanos.

— Es que Maura —dijo el señor Pérez de Rozas— no es republicano.

— Como puedes decir eso tú —le replicaron los señores Marco Miranda y Just—, cuando escribiste un artículo contra Blasco Ibáñez, artículo invidiable, en el que pedías que se le quitara la nacionalidad española?

— Ese artículo lo publicaste —decía el señor Marco Miranda— el 13 de septiembre de 1925.

— Además —añadía el señor Just—, a Gil Robles.

El Consejo de ministros franceses

París, (teléfono). — Anoche se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia del señor Doumergue.

El ministro de Justicia, señor Cheiron, ha dado cuenta de estado de los diversos asuntos judiciales de índole nacional.

El ministro de Exterior, señor Barthout, hizo una exposición sobre la política exterior, y a continuación el señor Lamoureux dió cuenta de los resultados de su viaje a Londres y de los detalles de la interrupción de las negociaciones.

El próximo Consejo de ministros ha sido fijado para el próximo miércoles 28 del corriente, y al día siguiente será el Consejo en el Eliseo, a las nueve y media.

Ultima hora

(Conferencia telefónica de las 6 tarde)

LA SESION DE CORTES

Madrid, (teléfono). — A las cuatro y veinticinco minutos de la tarde, ha dado comienzo la sesión de Cortes bajo la presidencia de don Santiago Alba.

En el banco azul se encuentran al dar comienzo la sesión los ministros de Justicia e Instrucción.

En los escaños hay media docena de diputados, y las tribunas públicas se hallan desanimadísimas.

Un Secretario da lectura al acta de la anterior sesión, que queda aprobada.

Seguidamente se pasa a discutir la situación económica de Almería.

El señor Cerdá expone la situación económica en que se encuentra la provincia de Almería, en la que se halla planteado un serio problema, muy gravísimo, y cuya solución depende de varios ministros. Habla de la situación de las expedidas de América, de las que viven unas trescientas familias que están amenazadas por corrimientos de tierras, temiéndose por un día sean todas ellas sepultadas. Se dirige al ministro de Obras Públicas —el cual ha entrado en el hemiciclo momentos antes— y le ruega atienda este conflicto. Para ello debe el ministro ordenar la realización de obras necesarias, para mejorar la situación de estos trabajadores.

Entran en el salón los ministros de Hacienda y Gobernación.

El señor Barcia continúa su discurso y le contesta el ministro de Obras Públicas.

En el momento de telefonar, continúa la sesión.

TRAGEDIA EN UNA MINA

Córdoba, (teléfono). — En Peñarroya, unos individuos extraían carbón clandestinamente cuando se produjo un desprendimiento de tierras que les sepultó.

Rápidamente se organizaron auxilios y fué extraído de entre los escombros Francisco Vazquez Díaz, muerto, y otros dos que sufren heridas leves.

Se realizan trabajos para extraer a Mariano Martínez Capilla, que se cree habrá fallecido.

ROBO IMPORTANTE

Palencia, (teléfono). — En el domicilio de Abundio Fernández, penetraron ladrones en ocasión en que el dueño de la casa se hallaba ausente, apoderándose de mil seiscientos pesetas en metálico y alhajas valoradas en mil doscientas pesetas.

EL CONFLICTO DEL AGUA

Barcelona, (teléfono). — Continúa por los obreros del ramo del agua. En igual estado el conflicto planteado. Los obreros de ciento treinta y tres fábricas han parado el trabajo.

Una comisión de obreros de la U. G. T. y del Sindicato Autónomo,

EL PORVENIR POLITICO

Izquierda republicana celebrará su Asamblea constituyente el 1.º de Abril

Marín Barrío formará el grupo disidente del partido radical

Un próximo acto del Comité revolucionario

Madrid, (teléfono). — El jefe de la minoría de izquierda republicana, señor Barcia, nos ha hecho interesantes manifestaciones sobre el momento político.

Nos ha dicho que la Asamblea para la constitución del gran partido republicano comenzará el primero de abril.

En unión del diputado señor Muñoz, se entrevistó con el ministro de la Gobernación, quien como ya he anticipado, concedió la oportuna autorización.

Esperan los organizadores que concurren delegados de toda España en número de unos 2.000.

EL DISCURSO DE MARTINEZ BARRIO

Añadió que el discurso del señor Martínez Barrío, en Sevilla, producirá gran efecto político.

«Será sensacional —agregó— porque conocida la actitud del ex Presidente del Consejo de constituir un partido republicano que recoge todos los sectores republicanos descontentos con todos los partidos que contribuyeron a la caída vertical de los mismos, significará una fuerza política.»

El señor Martínez Barrío se separa del partido radical lerrouxista, y pueden ustedes asegurar que después del espectáculo de ayer tarde en el Parlamento, esta separación no se hará esperar muchos días.

32 DIPUTADOS SE DAN DE BAJA EN EL PARTIDO RADICAL

Desde luego son 32 el número exacto, de los diputados que se separan del partido radical, adscribiéndose a la agrupación política que forme el señor Martínez Barrio, y que desde luego, ha de tener puntos fundamen-

tales de coincidencia táctica y procedimientos con el gran partido de izquierdas republicanas.

LAS DERECHAS

Las derechas, cada día, aún sin la participación en el Poder que tanto les gastará, van perdiendo en la opinión pública mucha fuerza. Una vez celebrada la Asamblea para constituir este partido, nos lanzaremos a una intensa propaganda por toda España, cuyo eje directivo será el señor Azafia, y estamos seguros de que en el más corto plazo de tiempo posible, volveremos a conquistar la opinión republicana, hoy dispersa y un tanto desengañada.

LA FUERZA DE LA IZQUIERDA

Aunque los directivos no quisiéramos, ya se están constituyendo en numerosos pueblos de España comités republicanos integrados por radicales disidentes y los de los partidos de izquierda. El momento es de gran interés político, porque el día 28 de este mes se producirá un acontecimiento verdaderamente sensacional.

A DEFENDER LA CONSTITUCION

El comité revolucionario que estuvo en la cárcel en unión del señor Alcalá Zamora, integrado por los señores De los Ríos, Largo Caballero, Maura (don Miguel) y otros, se propone realizar un acto de gran resonancia.

Esto en vísperas de discurso del señor Martínez Barrio, que como digo antes, será de efecto fulminante, desbaratándose con ello la trayectoria que siguen las derechas de una vez aprobados los haberes del clero y la concesión de la amnistía, derribar al Gobierno y disolver la Constitución.

A esto es a lo que vamos: a evitarnos.

¡REUMÁTICOS! ¡ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO

Natrosil CON Tiroides

DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-opsiterápico el REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

visitó al Consejero de Gobernación de la Generalidad catalana, señor Selvas Carner, dándole cuenta de que el haber abandonado el trabajo se debe a las coacciones de que fueron objeto.

PRIMO DE RIVERA, DE PASO A ROMA

Barcelona, (teléfono). — Ha llegado a esta capital el señor Primo de Rivera, que se dispone a embarcar con rumbo a Roma.

HA LLEGADO EL «DEDALDO»

Barcelona, (teléfono). — Ha atracado en el puerto de la capital de la Generalidad el buque porta-aviones de la escuadra española «Dédalo».

DRAMA PASIONAL

Barcelona, (teléfono). — En los calabozos del Palacio de Justicia, ha sido ingresada Rita Izeta, que agredió a su ex novio Lucas Santos con un plancha, produciéndole heridas gravísimas en la cabeza.

Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Mañana se verá en esta Audiencia una causa, procedente del Juzgado de Elche, contra José Pérez Cisterna por homicidio.

Abogado, señor Sampor. Procurador, señor Berenguer.

Un divorcio entre Francisco Puig y Leonor Pérez.

Y otro divorcio entre Paturnino Vicedo y Antonia Mera.

La Exportación de vinos

Una comisión de la Federación Nacional de Exportadores de Vinos ha visitado al director general de Comercio para exponerle el conflicto a que ha dado lugar la interpretación que algunos Servicios Enológicos han hecho de la forma como deben llenarse determinados requisitos y licencias a los Estados Unidos.

De prosperar esta interpretación, se crearían tales dificultades y gravámenes, que quedaría prácticamente anulada la gestión que con tanto acierto llevaron a cabo los ministerios de Estado e Industria y Comercio para llegar al acuerdo concluido con aquel país, que parece destacarse como un insuperable acierto de dichos departamentos.

La Comisión ha salido gratamente impresionada de su visita al director general de Comercio y confiada en que la intervención de éste será lo suficientemente eficaz para evitar que una equivocación interpretación de los técnicos aludidos destruyera los saludables efectos económicos que hay derecho a esperar del citado acuerdo. Se han lamentado los comisionados que en alguno de esos Centros, con un desconocimiento absoluto de lo que es el mismo Estatuto del IVno, se haya llegado a negar personalidad a los Sindicatos Oficiales de Exportadores de vinos, reconocidos como tales por la Dirección General de Comercio, para la expedición de certificados de origen.

Información del Gobierno Civil

El gobernador civil señor Chacón de la Mata que se encuentra todavía en Madrid, regresará a Alicante mañana seguramente.

El interino señor Fernández Reyes al recibir hoy a los periodistas les ha manifestado que no tenía noticia ninguna de conflictos en la provincia.

En Alcoy se verificará esta tarde el entierro de la joven Patrocinio Cerdá Antolin, que ha fallecido a consecuencia de las heridas que recibió durante el tumulto, hace unas semanas, con ocasión del entierro del sindicalista fallecido.

Diputación Provincial de Alicante

ANUNCIO DE SUBASTA

El día seis de Abril próximo a las trece horas, en el Salón de Actos de esta Excm. Diputación provincial y ante el señor Presidente de la misma, tendrá lugar el acto de la subasta de las obras de reparación del firme de los caminos vecinales de Fuente de Parcent a Benisa, de Pedreguer a Gata y de Beniarbeig a Pedreguer.

Los pliegos de condiciones, datos y presupuestos de esta subasta estarán de manifiesto durante los días y horas laborables en la Sección de Vías y Obras de la Secretaría de esta Corporación.

Alicante 21 de Marzo de 1934.—El Presidente, A. Mora.—El Secretario, José M. Mingot.

Diputación Provincial de Alicante

ANUNCIO DE SUBASTA

El día seis de Abril próximo, a las once horas en el Salón de Actos de esta Excelentísima Diputación provincial y ante el señor Presidente de la misma tendrá lugar el acto de la subasta de las obras de reparación del firme de los kilómetros 4 al 6 y 12 al 16 de la carretera provincial de Alcoy a Bañeres.

Los pliegos de condiciones, datos y presupuesto de esta subasta, se hallan de manifiesto durante los días y horas laborables en la Sección de Vías y Obras de la Secretaría de esta Excelentísima Diputación.

Alicante 21 Marzo de 1934. El Presidente, A. Mora. El Secretario, José María Mingot.

LEA VD. EL LUCHADOR

Automovilistas. Los que soñais con un magnífico automóvil, no debéis comprar sin probar el último modelo BUICK que acaba de recibir su concesionario JOSE LUIS CURT. Exposición: Pintor Lorenzo Casanova, 7

Union Patronal Alicante. JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA. Se convoca a todos los señores socios de esta entidad, a quienes afecta, a la Junta General Extraordinaria que en única convocatoria tendrá lugar en nuestro domicilio social el sábado 24 del actual a las siete de la tarde para tratar del siguiente ORDEN DEL DIA

Intercambio de jóvenes entre familias españolas y extranjeras. La Junta para Ampliación de Estudios tiene establecido un servicio con Francia, Alemania e Inglaterra para organizar el intercambio de niños y jóvenes de uno y otro sexo, a quienes interese pasar algún tiempo en el extranjero, especialmente durante las vacaciones de verano.

Junta de Obras del Puerto de Alicante. ANUNCIO DE VENTA DE CHAPAS ONDULADAS. Estando dispuestos para su venta por inservibles para los servicios del Puerto 18.000 kilogramos en chapas onduladas galvanizadas para cubiertas que pueden ser examinadas en el tinglado número 2 de este Puerto.

Noticias de la provincia. En Elche anoche se declaró un incendio en la tienda de comestibles propiedad de José Pastor Botella, en la calle de Rosa Luxemburgo, producido al parecer por un corta circuito. Quedó destruida totalmente la instalación y las existencias también fueron pasto de las llamas.

Casa de Socorro. Durante las pasadas 24 horas han sido asistidos en este benéfico establecimiento. Rosario Pérez, erosión en la región propletea derecha. Vicente Sánchez, herida contusa en la rodilla izquierda.

Dr. José M. Ruiz Olmos. OCULISTA. Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dien de París. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 3.

José Luis Curt. Instalaciones frigoríficas para toda clase de aplicaciones industriales. Armarios domésticos «Frigidaire». Estudios y presupuestos gratis. Oficinas y Sala de exhibición: PINTOR LORENZO CASANOVA, 7. Teléfono 1247

Caja de caudales. CONTRA ROBO - INCENDIO DERRUMBAMIENTOS. MARCA Rudy Meyer. Pida detalles y precios a J. ALONSO MALLOL, Rafael Torol, 7. ALICANTE

Cartera de Sociedad. Se halla completamente restablecido de su enfermedad, nuestro estimado amigo don Agustín Mora, presidente de la Diputación. —Ha marchado a Madrid, nuestro buen amigo don José Reig García. —Se encuentra enfermita la hija de nuestro querido amigo don Carlos Campos. —SE ALQUILA local para almacén o garage. Razón: Doctor Gadea, 5 bajo. Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan. Razón: Maestro Barbieri, 19 1.º

Revelación de un Secreto del Desierto



ESTA MUJER SABE LO QUE ATRAE A LOS HOMBRES

Fijese y verá que las miradas de los hombres se dirigen de la cara a las manos de usted. ¿Son feas encarnadas, bastas y ásperas? ¿O bien blancas, suaves y alciropeladas? La «tez» de las manos de usted puede ser tan encantadora como la de la cara.

Gracias a la crema fresca y al aceite de oliva predigeridos, combinados con elementos tónicos y astringentes, que blanquean el cutis, se ha demostrado ahora que la nueva Crema Tokalon, Color Blanco (sin grasa), la famosa crema parisiense da un resultado maravilloso en la cara y en las manos, —en tres días solamente. Las partículas ásperas de la feísima capa externa, agrietada y resquebrajada de la piel, se disuelven rápidamente y desaparecen por completo, revelando el frescor natural de la nueva piel que se encontraba debajo. Pruebe usted hoy mismo esta nueva Crema Tokalon, Color Blanco. Suprime los poros dilatados, las espinillas, las pecas, las arrugas de preocupaciones y de cansancio. Blanquea la piel más oscura y descolorida. Se garantiza el resultado en todos los casos; si no, se devuelve el dinero.

NOTA: La Crema Tokalon Blanca sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2'65, tamaño grande, y Ptas. 1'90, tamaño pequeño (tímber incluido).

Seguros Apartado 240 ALICANTE. Acreditada Compañía ramo incendios necesita agentes con buenas referencias.

Don Rafael Blasco se ha dado de baja en el Partido Radical. Se estudia la desviación de la vía del puerto PARA SUPRIMIR LOS PASOS A NIVEL

Esta determinación del distinguido político alicantino, está siendo muy comentada. Los móviles quizá sean los que apuntábamos hace algunas semanas.

El señor Blasco, actualmente era Presidente de la J. P. y es teniente de Alcalde y vocal suplente del Tribunal de Garantías.

Aunque el propósito del señor Blasco según nos aseguran, es que su decisión se circunscriba a una actitud personal, seguramente tendrá repercusión en el Partido Radical.

La propaganda aérea de la Lotería del 11 de mayo

Ayer, a primeras horas de la tarde, reparada la avería que les impidió hacerlo anteriormente, los aviadores madrileños señores Casas y Zúñiga, evolucionaron sobre nuestra ciudad, arrojando con profusión, proclamas propagando el sorteo de la Lotería que el 11 de mayo ha de celebrarse destinándose su recaudación a las obras de construcción de la Ciudad Universitaria, en Madrid.

Los notables aviadores dieron varios paseos por sobre Alicante, y finalmente se decidieron avanzada ya la tarde, a aterrizar de nuevo en el Aerodromo de El Alted, para emprender tan pronto les sea posible su viaje a Valencia.

ENTRADOS. Pizarro, inglés, de Sevilla, con sulfato de amoníaco de Amberes para la casa viuda Luis Carrasosa, de RAYMUNDO. G. G. Laferriere, francés, de Orán con pasajeros, de LAMAIGNERE.

DESPACHADOS. G. G. Laferriere, francés, para Marsella, con pasajeros, de LAMAIGNERE. Swariser, noruego, para Nápoles con bacalao, en tránsito, de CARRATALA. Cano, inglés, para San Feliu Guixols, Londres, Liverpool, con carga general, de PELA.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY. TEATRO PRINCIPAL. Compañías de Comedias. A las 10,30 «Las de Caim». MONUMENTAL. Cine desde las 6,30. «Dos noches». IDEAL CINEMA. Cine desde las 6,30. «El Zarewitsch». CENTRAL CINEMA. Cine desde las 6. «Como tu me deseas».

PARA MAÑANA. TEATRO PRINCIPAL. Compañías de comedias. A las 10,30 «Madre Alegría». MONUMENTAL. Cine desde las 5. «Dos noches». IDEAL CINEMA. Cine desde las 6,30. «Secuestro». CENTRAL CINEMA. Cine desde las 6. «Sábado de juerga».

Lea V. El Luchador

Colegio de San José. El más antiguo y el más modernamente instalado de Alicante. 1.ª y 2.ª Enseñanza. INTERNADO PARA AMBOS SEXOS. Preparación para ingreso, por oposición en el Magisterio. Amplio local, en el PARQUE DE CANALEJAS frente al mar, en el más bello lugar de Alicante.

Los cierres «ACORAZADA» son los únicos resistentes al ataque. Son incortables. Son eternamente nuevos. Es un cierre de elementos articulados. Le dará distinción a su escaparate. FABRICACION NACIONAL DE BASCULAS - CAJAS FUERTES BALANZAS - CIERRES METALICOS ACORAZADA-MALLA - MAQUINARIA - FUNDICIONES

TALLERES SANZ VALENCIA-PUERTO (ESPAÑA). TELEFONO 30815. CASA EN MADRID, DON RAMON DE LA CRUZ, 80 - TEL. 59660. CASA EN BARCELONA, CALLE DE CLARIS, NÚM. 19 - TEL. 10823

Delegación en Alicante Bilbao, 6; L. Tato. Teléfono 2212

PROBADO. - Coñac Martorell -

Raúl Soto Chápuli. Corredor Colégiado de Comercio. Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles. Compra-venta de valores públicos e industriales. Empréstitos del Estado. Dpcho: Colegio Corredores de Comercio (B. de España) Tel. 1425 ALICANTE

Los deportes

Desde Portugal al Campeonato

Por ALFONSO R. KUNTZ

Está libre el camino de Roma. De hecho, quedó expedito en Chamartín pero había que salvar el escollo de Lisboa. Salvado está y, finalmente, pese a la diferencia escasa, puesto que ese goal dudoso no concedido nos atribuya la victoria de justas proporciones. Tres a uno en Lumiar es un resultado satisfactorio y lógico después del nueve a cero, tanto por la propia confianza como por la desesperada actuación de los rivales. Aquí no tenemos idea de lo que significa para los lusos una derrota estrepitosa en el orden internacional y la reacción que en ellos provoca—una reacción no siempre adecuada y correcta, en la que influye mucho ese falso sentimiento nacional exacerbado por las dictaduras—. De ahí el trato poco gentil que tuvieron en Lisboa para los periodistas españoles, considerándoles voceros de su desprestigio futbolístico y en contraste con la delicadeza con la extramada amabilidad con que siempre nos trataron en Portugal, de lo que nosotros guardamos imborrables recuerdos de repetidas visitas a Lisboa y a Oporto.

Dejemos eso aparte para felicitarlos por la recuperación de las características de nuestro juego, evidenciadas ya en Chamartín y puestas de relieve con más intensidad en el terreno abrupto de Lumiar. El equipo español ha vuelto a emplearse con energía, a fondo, con aquella combatividad y rapidez que le proporcionó tantas difíciles victorias. Logrado eso, hemos de mirar confiadamente el porvenir, puesto que en lo que respecta al juego, a la clase, a la técnica, el progreso es evidente. Faltaba energía, decisión, empuje, calma en fin, todo el conjunto de cualidades que se dio en dominar de la furia española. Celebramos su reaparición y cultivémosla amorosamente, prescindiendo de otras consideraciones que pudieran desvirtuarla.

Como esperábamos, la incorporación de algunos viejos elementos dió al equipo portugués mayor cohesión, junto a los ánimos enardecidos por el ambiente y el deseo legítimo de revanche. Los dos Silva, Augusto, es menso cenito y Victor, el eje del ataque, fueron los jugadores que más contribuyeron a mejorar la actuación del once lusos. Con ellos, Pinga y Gas-

que poseyeron en los comienzos de la Liga. Todo el esfuerzo realizado este año, esfuerzo económico y deportivo, cae a tierra pese a Petland y a sus métodos. Menos mal que los acuerdos de la Ponencia le aseguran a Primera División para la próxima temporada. Los otros resultados pueden considerarse normales. Resalta el triunfo del Betis en Valencia, pues el Levante es un enemigo muy serio y sobre todo a favor de campo. Esta visto que el Betis va a dar guerra. Todavía a la hora de andar estas líneas, no se conocen los resultados de los desempates, Celta-Sabadell y Arenas-Zaragoza, cuyo pronóstico es difícil y ante el que nos pronunciamos por la victoria a favor del Celta y del Arenas.

La próxima jornada entran en liza los exentos, Madrid, Athletic de Bilbao y Donostia. El sorteo no ha jugado muchas malas pasadas. Las fuerzas están equilibradas y no hay ventajas apreciables más que para los ases. El Madrid y el Athletic son, en el papel, los más favorecidos. Ahora que ni el Arenas puede resultar buen rival para el Athletic, ni el Osasuna para el Madrid, Murcia-Valencia, Betis-Sporting, Oviedo-Donostia y Barcelona-Sevilla, van a ser choques de los que no se puede anticipar nada. El Deportivo de La Coruña parece que no ha de dormirse frente al Hércules. Lo peor que les sucede a coruñeses y alicantinos es la enormidad de su desplazamiento. El Español, suponemos que lo mismo si es el Celta para el Sabadell, seguirá adelante. Y el domingo veremos cómo resisten en campo extraño los equipos visitantes, que es donde reside todo el misterio de la Copa.

Alfonso R. KUNTZ (Prohibida la reproducción.)

Un empréstito de 50 millones de dólares en favor de los judíos sin trabajo en Nueva York

Unos 600 delegados que representaban a 270 organizaciones judías de Norteamérica se reunieron en Nueva York en Asamblea, que acordó lanzar entre las comunidades israelitas de Norteamérica un empréstito de 50 millones de dólares para ayudar financieramente a los judíos de Nueva York que sin trabajo en la actualidad, quisieran hacerse labradores. A tal efecto, se constituirá una Cooperativa labradora, que se encargará del reparto de crédito entre los judíos cuyas aptitudes permitan una buena adaptación a los trabajos agrícolas.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna. Laboratorio de Análisis Clínicos San Fernando 46, ALICANTE Consulta de 11 a 2.

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» para guarda barro y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO Precios: Bote de 1 kilo, 7,50 pesetas. Bote medio kilo, 4,00 pesetas. Bote de cuarto de kilo, 2,25 pesetas. El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 ALICANTE Teléfono 2023

Escuela Modelo

Fundada en 1897. Calderón de la Barca 34 y Juana de Herrera 8. Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente construidos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física. Química e Historia Natural. Cinematógrafo.

UN SOLO FUEGO Proporciona calefacción y agua caliente a toda la casa Con la Calefacción IDEAL CLASSIC ya tiene Ud. resuelto el problema del confort higiénico y económico. Folletos gratis Antonio Arques Chaques CASA INSTALADORA Pl. Gabriel Miró, Alicante

DEPORTIVAS

AJEDREZ Un grupo de aficionados al bello juego del «Ajedrez», recogiendo el sentir de un gran número de ajedrecistas alicantinos, se ha puesto al habla con los directivos de la Federación Regional, con el propósito de fundar en Alicante un Club de Ajedrez, afiliado a la Federación Nacional. Para esto se celebrará una reunión el próximo domingo, día 25, a las 11 de la mañana, en el Salon de Actos del Ateneo.

TIRO DE PICHON La Sociedad Tiro de Pichon con el concurso y cooperación de «Gorrion Club», ha organizado para el domingo próximo un importante concurso de tiro de pichon que tendrá lugar en el Polígono del Tiro Nacional.

Se conceden nueve importantes premios que se relacionan en el cartel que han repartido las sociedades organizadoras, donde se fijan además las que promete ser muy importante restantes condiciones de la «Grada». PARTIDO DE FUTBOL EN BENEFICIO DE «SOCORRO DE LA REPUBLICA» El domingo se celebrará en el Campo de la Florida un partido amistoso de fútbol muy interesante por los elementos que en él intervienen.

Tiene además la condición de ser en beneficio de la sociedad benéfica «Socorro de la República» que tan alta misión desarrollando desde su fundación. Contendrán los primeros equipos de Cartagena F. C. y Alicante F. C. disputándose una copa donada por la entidad organizadora.

Se han fijado precios muy económicos de palcos y sillas, para que todo Alicante pueda contribuir al mayor resultado económico del festival. Por la lectura del programa arriba inserto se puede comprender, la importancia del encuentro a presenciar. El Cartagena, cuadro que estuvo a punto de conseguir los títulos del Campeonato Regional se presenta con su equipo completo, flamante y recién ingresado.

Le recibe el Alicante, bando local que aspira a un puesto honrado en el concierto de los valores comarciales y que elva una campaña plena de aciertos y de triunfos. Confiamos, en que su choque, nos dé una tarde de magnífico fútbol.

EL «HERCULES» A LA CORUÑA El próximo domingo día 25 el Hércules contendrá en la Coruña, con el titular de aquella capital en partido de Copa España.

Farmacias de guardia durante la semana

Durante la presente semana están de turno las siguientes farmacias. Abiertas hasta las once de la noche las de Gimeno, calle Altamira y doctor Soler, plaza Juan Poveda. Abierta toda la noche, la de Soriano, calle Manero Mollá.

Dr. Francisco Soler Facultades de España y Estados Unidos (N. A.) Enfermedades de los niños y de la matriz; asistencia y partos. — Méndez Núñez, 4.

CAZADORES!

Las mejores munición y accesorios de Caza — Escopetas, garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 5

DOCTOR Juan M. Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Linea de automoviles

Elche-Alicante

Table with 2 columns: DE ALICANTE, DE ELCHE. Rows: 8 (8,15), 11 (9), 12 (12,15), 13 (14,30), 17 (15), 6,30 (6,30)

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

Hotel Pensión Alicantina Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º Frente a la estatua de Maimonave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Gran Hotel Samper — Comedor de primer orden — Habitaciones al mar — American-Bar, Cafe — Paseo de los Mártires — Alicante

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Fiel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, enf.º - Alicante

Consolatrx... SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GAS Y DESVELOLO PON COCINA DE GAS

BEBED COÑAC MARTORELL

¡AGRICULTORES! AZUFRES... SULFATOS... INSECTICIDAS... COLA «TANGLEFOOT» PARA ALMENDROS los vende en inmejorables condiciones de calidad y precios la casa DESIDERIO REIG, Droguería, Bailén, 10, ALICANTE.

IDEAL PARA HOY El Zarewitsch

Hotel URZAY INAUGURADO 15 ABRIL 1933 80 Habitaciones: 10 con cuarto baño Gran confort: Todos los adelantos: modernos Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Via MADRID

FAÇADIN insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con el «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos mortero, ladrillo, madera molde, etc.

CENTRAL CINEMA PARA HOY «COMO TU ME DESEAS» Sesión de 6 tarde en adelante

UN GRAN CAUDAL DE AGUA BOMBA BLOCH La única que no necesita engrase durante por durante muchos años Vañó Sánchez y Cremades Castañes, 12 Alicante

Francisco Romero Penalva AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre líneas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 6,50 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes.

Resurrección del cabello Con la LOCIÓN CAPILAR «URANIA» Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente.

Escuela de Preparación Militar FUERA DE FILAS Director, don Enrique Robles Tego Teniente Coronel de Infantería Retirado Los mozos del reemplazo de 1934 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.

LEA V. ESTO Casa Huesca, Sagasta 16 y Castaños, 3 Vea en el interior de esta casa la sección económica en todas clases de calzados que realiza por final de inventario, a los precios siguientes: